云雪苏区巡礼

中央红军村坪水村: 大山深处高举苏维埃大旗



本报讯(朱淮杰 汤金梅 张文森) 坪水村位 于马铺乡东部,距云霄县城约33公里,是一个隐藏 在大山深处的中央红军村。坪水乡苏维埃政府是土 地革命战争时期云霄境内第一个、也是唯一一个乡 级苏维埃政权,是云霄苏维埃运动的一面旗帜。

1933年冬,漳州中心县委落实毛泽东在中央红军攻克漳州时提出的,向南靖、平和、云霄、漳浦、龙溪等五县扩大游击战争、创建小红军、创造小苏区的重要意图,抓住"福建事变"后十九路军停止进攻中央苏区,停止进攻靖和浦革命根据地的有利时机,着力向云霄方向发展,派出得力干部在浦云边、云和浦边、云和边发动群众,开辟新区。1934年4月,坪水乡党支部成立。

云霄县委史志室三级主任科员方志南说: "1934年4月,坪水村三丘自然村成立中共坪水村 党支部,党支部书记是何照,共有何照、何酒容、 何意等9位同志,这是我们云霄境内的第一个党支 部。" 坪水乡革命气势空前高涨,中共靖和浦(中心)县委常委林路因势利导,指示李若松协助坪水乡组建苏维埃政府。1934年8月,在坪水乡坪水楼正式成立坪水乡苏维埃政府。

"思兴楼原名叫坪水楼,1934年8月在这个坪水楼成立云霄县第一个乡级苏维埃政府——坪水乡苏维埃政府。当时的坪水乡苏维埃政府主席是何意,妇女主席何两花、军事委员何志成,党支部书记何照担任土地经济委

员,所以这个乡级苏维埃政府的机构是比较完善的,人员分工是比较明确的。"方志南介绍。

坪水乡苏维埃政府成立后,着手进行分田工作。在调查摸底的基础上,党支部与苏维埃政府反复磋商,并征求群众意见,决定参照《闽西土地法大纲》进行分田。

"1934年10月,召开全乡群众大会,党支部书记当场宣布:欠债、放债一律取消,田契、房契、借条、欠条通通烧毁,开始分田。顿时,整个坪水乡欢腾了,欢声雷动,群情激奋,'耕者有其田'的世代梦想终于在坪水村实现了。"方志南说。

坪水乡的革命风暴,引起国民 党当局的极度恐慌。1934年,白色 恐怖笼罩着整个坪水村,革命暂时 陷入低潮。1935年二、三月间,坪 水乡的地方 工作基本得 到恢复,并 开始进行武 装斗争。

方志南说:"坪水村是革命战 争时期云霄境内唯一一



个按照毛泽东同志亲自制订的《闽西土地法大纲》 进行分田的乡级苏维埃政权,这是云霄苏维埃运动 的一面旗帜,是名副其实的'中央红军村'。"

守卫红色遗产,英雄的事迹不能遗忘。近年来,马铺乡投入大量资金打造"红色路线",将坪水苏维埃政府旧址、红军陵园、"烈士树"、苏维埃革命纪念碑、革命陈列室等教育观摩点连接起来,形成完整开放的红色教育环形路线。



火即鎮击機構統拍

本报讯(朱淮杰) 火田镇古楼村位于云霄县 东北部丘陵地带,距县城18公里,北与漳浦县盘陀 镇交界,东与平和县五寨乡接壤,是土地革命战争 时期云和浦边重要的红色区域,是靖和浦苏区的组

1932年4月20日,毛泽东率领中央红军东路军攻克漳州。4月24日,中央红军东路军挥师南下,攻占漳浦。4月26日,中央红军东路军红七师占领并控制了盘陀岭制高点——蒲葵关。

云霄县委史志室三级主任科员方志南说:"蒲葵关俗称南越故关,1932年4月26日,中央红军东路军第七师攻占并控制了这个制高点,然后进入我们云霄境内的古楼、瓦坑、佳园、后埔一带活动。"

在进漳红军帮助下,横扫反动民团, 实施武装割据,建立村级苏维埃政权。红 军驻漳期间,古楼是靖和浦苏区的重要组 成部分。红军离漳后,国民党军队疯狂反 扑,靖和浦苏区基本沦陷。但是漳州中心 县委仍然组织苏区军民坚决反击国民党军 队的残酷"围剿",红三团主力跳出外围 作战,加强在云霄、平和、漳浦三县交界

中央红军村古楼村:

盘陀岭下的革命风暴

处一带活动, 开辟新区。

位于云霄、平和、漳浦三县 边界处的古楼地区,是中央红军 撒播过革命火种的红色沃土,成 为漳州中心县委、红三团扩大游 击战争、建立小红军、创建小苏 区的重要区域。

"1933年初,漳州中心县委常委林路、县委委员、红三团军医处主任李克己到古楼徐南坑自然村设立交通站。1934年3月,漳州中心县委更名为靖和浦中心县委,派遣陈吉祥、王大麦到古楼地区开展革命活动。陈吉祥、王大麦以徐南坑为据点,一村一村地宣传发动,访贫问苦,向贫苦农民宣传革命道理。"方志南说。





经过一段时间的秘密串联,革命活动逐步公 开。陈吉祥、王大麦因势利导,组织农会、赤卫 队,开展减租、减息和抗捐抗税斗争,激发农民的 斗争意志。1937年2月,因遭叛徒暗算,陈吉祥、

> 王大麦在瓦窑坑村被捕。1937年3月24日, 陈吉祥、王大麦被敌人杀害于古楼桥边。

上世纪80年代,县委党史部门就开始 调查陈吉祥、王大麦两位烈士在古楼地区 的革命活动情况,并载入云霄史册。 1987年,在这个地方再次择址建墓,安葬 两位烈士,让他们安息,以此来缅怀两位 烈士为革命事业做出的不可磨灭的贡 献。"方志南介绍。

古楼赤色区域的开辟,是靖和浦县委、县苏维埃政府落实毛泽东在中央红军攻克漳州时提出的战略意图,着力向云霄方向发展,扩大游击战争,创造小红军,建立小苏区的良好实践。